

● 点亮一盏心灯——传慧

夜里读经，读到世尊在菩提树下睹星悟道时说的一段话：“奇哉奇哉，大地一切众生，皆具如来智慧德相，但因妄想执着，不能证得；若离妄想执着，则一切智、自然智即得显现。”觉得非常感动；芸芸众生一切有情，原本具足清净智慧，可惜被妄想执着遮蔽了，因此颠倒梦想不得自在。

什么是人心的内涵与质地呢？其实人心是十分微妙的，有时我们的心像大海一样广大无量，可以包容这个世界；有时心眼小了，心灯暗了，整个人生如雾湿楼台，月迷津渡，连微尘芥子都看不到。为什么同样一颗心，却会有那样巨大的差别呢？那是因为人心是很容易沉溺的，常自觉或不自觉的困在人情世界的爱恨恩怨俗念浮名里，见不到清净的智慧。

如何能够见到清净的智慧呢？般若经上说：“于一切法，心为前导，若能知心，悉知众法。”心为前导，最重要的就是知心，也就是一切时中观照自心；观照自心的烦恼、自心的染浊、自心的慈和与自心的清明。我们只有常行观照，心灯常明，才能照物才能明境，才能用慈悲与智慧的眼睛来看待、包容这个世界。

在这浊恶烦恼的世间，我们要化烦恼为美丽光明的智慧，要从世俗的沦溺中超拔起来，没有别的方法，只有点亮心灯。我们也许不容易像世尊那样睹星悟道，却可以求一个心的自在，心的光明。随时提醒自己吧，点亮一盏心灯，在生死长夜中，照见前路，并生起对人世无限悲悯的观照。